


άρθρο 4 της 

Διακήρυξης του ΟΗΕ

«ορίζεται ως βία εναντίον των γυναικών 

οποιαδήποτε πράξη βίας με βάση το 

φύλο που καταλήγει σε ή είναι πιθανό 

να καταλήξει σε σωματική, σεξουαλική 

ή ψυχολογική βλάβη και πόνο στις 

γυναίκες, συμπεριλαμβανομένων των 

απειλών για τέτοιες ενέργειες, ε ίτε στο 

δημόσιο είτε στον ιδιωτικό βίο.»

- άρθρο 4 της Διακήρυξης του ΟΗΕ



Διεθνείς Ορισμοί της Βίας 

εναντίον των Γυναικών

• τη βία που εμφανίζεται στην οικογένεια ή στο σπίτι ,  

συμπεριλαμβανομένης,  μεταξύ άλλων, της σωματικής και διανοητικής 

επιθετικότητας, της συναισθηματικής και ψυχολογικής κακοποίησης,  

του βιασμού και της σεξουαλικής κακοποίησης,  της αιμομιξίας,  του 

βιασμού μεταξύ των συζύγων, των κανονικών ή περιστασιακών 

συντρόφων και των συγκατοίκων,  των εγκλημάτων που διαπράττονται 

στο όνομα της τιμής,  του γεννητικού ακρωτηριασμού και άλλων 

παραδοσιακών πρακτικών επιβλαβών στις γυναίκες,  όπως οι 

εξαναγκαστικοί γάμοι ,



Διεθνείς 

Ορισμοί της 

Βίας εναντίον 

των Γυναικών

τη βία που εμφανίζεται εντός της κοινότητας, 

συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, του βιασμού, της 

σεξουαλικής κακοποίησης, της σεξουαλικής παρενόχλησης και 

του εκφοβισμού στην εργασία, σε ιδρύματα ή αλλού, της 

λαθραίας διακίνησης γυναικών (trafficking) για τους σκοπούς 

της σεξουαλικής και της οικονομικής εκμετάλλευσης και του 

τουρισμού με στόχο τη σεξουαλική απόλαυση (sex tourism),

τη βία που διαπράττεται ή που συγκαλύπτεται από το κράτος ή 

τους ανώτερους υπαλλήλους του



Διεθνείς 

Ορισμοί της 

Βίας εναντίον 

των Γυναικών

τη παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων των γυναικών στις 

καταστάσεις της ένοπλης σύγκρουσης,

και ιδιαίτερα η λήψη ομήρων,

η αναγκαστική μετακίνηση,

ο συστηματικός βιασμός,

η σεξουαλική δουλεία,

η εξαναγκασμένη εγκυμοσύνη,

και η διακίνηση για τους σκοπούς της σεξουαλικής και της οικονομικής 

εκμετάλλευσης



Διεθνείς Ορισμοί της Βίας 

εναντίον των Γυναικών

• Εγκλήματα όμως εναντίον των γυνα ικών, με  

τη μορφή

• ψυχολογικής,

• σεξουαλικής τρομοκρατίας

• κα ι σωματικής βλάβης,

• διαπράττοντα ι  κα ι  στον ιδιωτικό χώρο του 

σπιτιού.  Η ενδο-οικογενε ιακή βία  αφορά την 

κοινωνία κα ι  απα ιτε ί  τη λήψη πολιτικών 

πρωτοβουλιών κα ι  λύσεων. Η έρευνα ε ίνα ι  

ένα μέσο πρόσκτησης γνώσης γ ια  το 

φαινόμενο,  ε ίνα ι  ένα μέσο γ ια  την πρόληψη 

κα ι την αντιμετώπισή του.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Αρχικά στην προϊστορία, η υπεροχή της 

ανδρικής μυϊκής δύναμης αποτέλεσε το 

πρωταρχικό αίτιο της γένεσης των 

σχέσεων υποτέλειας της γυναίκας προς 

τον άνδρα και τα μετέπειτα χρόνια, η 

υποτέλεια αυτή επεκτάθηκε σε όλους τους 

κοινωνικούς, πολιτικούς, θρησκευτικούς 

και άλλους τομείς λαμβάνοντας διαστάσεις 

διάκρισης λόγω φύλου.

Στον τομέα της υγείας και του σώματος 

προβάλλονταν συνεχώς και με απαξιωτικό 

τρόπο η υποτιθέμενη βιολογική και 

ανατομική παθητικότητα της γυναίκας, 

αλλά και οι διάφορες εκκρίσεις του 

γυναικείου σώματος – το ακάθαρτο 

αίμα, το γάλα, τα άλλα υγρά κ.λ.π. – σε 

αντίθεση με «τη δόξα του σπέρματος», 

του οποίου η γυναίκα θεωρείται απλός 

υποδοχέας για την τεκνοποίηση.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Στην πράξη, όμως, οι γυναίκες υποβάλλονται ακόμα σε διακρίσεις 

στην κοινωνική, επαγγελματική και την οικογενειακή ζωή, είναι οι 

πρώτες που πλήττονται από οικονομικές και πολιτικές κρίσεις και 

είναι οι πρώτοι στόχοι, οι όμηροι και τα πρώτα θύματα σε 

συρράξεις σε κάθε γωνιά της γης.

Ήδη από τον 18ο αιώνα, οι διαδοχικές βιομηχανικές και 

κοινωνικές επαναστάσεις επέτρεψαν την πρόσβαση των γυναικών 

στον κόσμο της εργασίας και της εκπαίδευσης, χωρίς ωστόσο να 

τους δίνουν ισάξια με τους άνδρες δικαιώματα ανάλογα με το 

ρόλο ή το λειτούργημά τους. Προς το τέλος του 20ου αιώνα, οι 

γυναίκες μπόρεσαν να απαιτήσουν ίσα δικαιώματα, τα οποία 

εξασφαλίστηκαν τουλάχιστον νομικά. 



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

• Αυτά όλα έως ότου περ ίπου το 1875 κα ι  μετά 

η ιατρ ική κα ι  η βιολογία  της εποχής 

ερεύνησαν τους μηχανισμούς της ωορρηξίας,  

το ρόλο του ωαρ ίου κα ι  του σπερματοζωαρ ίου 

κα ι  την ισότιμη συνεισφορά της γυναίκας 

και του άνδρα στη γονιμοποίηση.

• Παρ’ όλ’ αυτά,  κατά τον 19ο αιώνα κα ι  πάλι,  

οι  διασημότεροι  εγκληματολόγοι, όπως ο 

Λομπρόζο και ο Φερρέρο,  θεωρούσαν 

ακόμα,  τις γυνα ίκες μεγάλα, διεστραμμένα 

παιδιά  κα ι  προχωρούσαν σε μετρήσεις του 

όγκου του εγκεφάλου τους και του βάρους 

του για να θεμελιώσουν “επιστημονικά” την 

κατωτερότητα του γυναικείου φύλου.  

Lombroso,  C.  and Ferrero,  W.,  The female

offender ,  London: F isher Unwin,  1895.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Η βασική αλλαγή στη νοοτροπία εμφανίζετα ι 

μόλις τον 19 ο αιώνα. Το 1879, γ ια πρώτη 

φορά στις ΗΠΑ, καταδικάζεται η βία 

εναντίον των γυναικών από το νομικό κόσμο 

(Green,  1879).  Μόλις στη δεκαετία  του 1970 

το Γυναικείο Κίνημα στην Ευρώπη και την 

Αμερική ανέδειξε το θέμα της βίας κατά των 

γυναικών στην οικογένεια,  ενώ στην Ελλάδα 

για πρώτη φορά αυτό έγινε από τις 

αυτόνομες γυναικείες ομάδες μετά τη 

μεταπολίτευση. Το 1971, γ ια  πρώτη φορά στις 

ΗΠΑ, οι  φεμιν ίστρ ιες κυκλοφορούν το σύνθημα 

«Όχι στον ξυλοδαρμό» προσπαθώντας να 

αλλάξουν τις απόψεις της κοινωνίας γύρω από 

το θέμα (Schechter,  1982).  Green,  Nicholas St.  

John,  Criminal Law Reports:



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Την “κατωτερότητα” αυτή ο ι  

γυνα ίκες  την “πληρώνουν” με 

δ ιάφορους τρόπους από  την 

αρχα ιό τητα  ως σήμερα κα ι  σε όλα  τα  

μήκη κα ι  τα  πλάτη της γης:

μέχρ ι  πρόσφατα  σε πολλές  χώρες ο ι  

γυνα ίκες  δεν έχουν δ ικα ίωμα ψήφου

τα  νεογνά  που ε ίνα ι  κορ ίτσια  

θανατώνοντα ι

ο ι  νεαρές γυνα ίκες  υποβάλλοντα ι  σε 

κλε ιτορ ιδ εκτομή

ο ι  γυνα ίκες  λ ιθοβολούντα ι  ό ταν 

έχουν σεξουαλική σχέση εκτός 

γάμου,  πωλούντα ι  κα ι  

εκπορνεύοντα ι…



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Η εμμηνόπαυση και η 

συνακόλουθη διακοπή της 

γυναικείας γονιμότητας, γ ια 

αιώνες σήμαινε γ ια τους 

περισσότερους άνδρες και την 

άρση του ουσιαστικότερου 

λόγου ύπαρξης της γυναίκας, 

ο οποίος ήταν η τεκνοποίηση.

Αυτά όλα έως ότου περίπου το 

1875 και μετά η ιατρική και η 

βιολογία της εποχής 

ερεύνησαν τους μηχανισμούς 

της ωορρηξίας,  το ρόλο του 

ωαρίου και του 

σπερματοζωαρίου και την 

ισότιμη συνεισφορά της 

γυναίκας και του άνδρα στη 



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το ζήτημα της βίας εν γένε ι  εναντίον των 

γυνα ικών, έχει  απασχολήσε ι τα τελευτα ία 65 

περ ίπου χρόνια επίσημους διεθνε ίς κα ι  

εθνικούς φορε ίς,  πα ίρνοντας ως ορόσημο το 

1945, οπότε κα ι  έγ ινε  η πρώτη μεταπολεμική 

επίσημη διακήρυξη της ισότητας ανάμεσα στον 

άνδρα κα ι  στη γυνα ίκα,  με την Ιδρυτική Χάρτα 

των Ηνωμένων Εθνών, η οποία στο ε ισαγωγικό 

της τμήμα αναφέρεται  ξεκάθαρα στα 

«θεμελιώδη δικα ιώματα του ανθρώπου σε ό,τι  

αφορά την αξιοπρέπε ια κα ι  τις αξίες του 

ατόμου,  αλλά κα ι  στην ισότητα των 

δικα ιωμάτων ανδρών κα ι  γυνα ικών».



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Έκτοτε θα ακολουθήσει μια σειρά 

διακηρύξεων και νομοθετημάτων που 

στόχο θα έχουν την ένταξη της 

γυναίκας στον κοινωνικό ιστό με 

όρους ίσους σε σχέση με τους άνδρες, 

όροι που θα αποσκοπούν στην παύση 

της βιαιοπραγίας και κάθε μορφής 

βίας εναντίον της



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Το δικαίωμα του συζύγου να χτυπάει τη γυναίκα του ήταν 

αναγνωρισμένο από τη θρησκεία και τα συστήματα πολιτιστικών 

προτύπων από πανάρχαια χρόνια σε όλους τους γνωστούς πολιτισμούς. 

Η εξελικτική πορεία της σχέσης των δύο φύλων δεν οδήγησε σε άρση 

της βίας, αλλά απλά σε μεταβολή της. Council of Europe, Compilation of 

the main texts since 1995, EG (2004)5, Strasbourg, October 2002, p. 

76

η βία κατά των γυναικών, αντίθετα από άλλες όψεις της ανισότητας 

μεταξύ των δύο φύλων, άρχισε να αναγνωρίζεται στην Ευρώπη μόλις 

στις δεκαετίες '70-'80. Η βαθμιαία αποκάλυψη της ύπαρξης και της 

έκτασης του προβλήματος συνέπεσε με την αναγνώριση της αρχής της 

ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών ενώπιον του νόμου (de jure).



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το 1945 η αρχή της ισότητας μεταξύ των 

γυναικών και των ανδρών διατηρήθηκε 

άσβηστη στην Ιδρυτική Χάρτα των 

Ηνωμένων Εθνών. Αυτό το σημαντικό 

νομικό γεγονός της μεταπολεμικής 

περιόδου αφορούσε 50 έθνη, τα οποία 

διακήρυσσαν «την αποφασιστικότητα να 

επιβεβαιωθεί η πίστη στα θεμελιώδη 

ανθρώπινα δ ικαιώματα, στην αξιοπρέπεια 

και την αξία του ανθρώπου, στα ίσα 

δικαιώματα των ανδρών και των γυναικών 

και των εθνών μεγάλων και μικρών».



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Οι φεμιν ιστικές ομάδες κα ι  οι  μη κυβερνητικές 

οργανώσεις έδωσαν νέα ώθηση γ ια  την 

ενημέρωση του κοινού αναφορικά με το 

μέγεθος του προβλήματος.  Μέσω συνδυασμού 

πρακτικών μέτρων στήρ ιξης κα ι  δημόσιων 

εκστρατε ιών,  αυτές οι  οργανώσεις βοήθησαν να 

μπε ι  η καταπολέμηση της βίας ενάντια  στις 

γυνα ίκες στην ημερήσια διάταξη των δημόσιων 

πολιτικών.  Τα μέτρα που λήφθηκαν από τις 

κυβερνήσε ις κα ι  τους διεθνε ίς οργανισμούς 

υπογράμμισαν την παγκόσμια διάσταση του 

προβλήματος.  Τα Ηνωμένα Έθνη, το Συμβούλιο 

της Ευρώπης,  η Ευρωπαϊκή Ένωση κα ι,  π ιο 

πρόσφατα,  άλλοι  οργανισμοί όπως η Οργάνωση 

γ ια  την Ασφάλε ια κα ι  τη Συνεργασία στην 

Ευρώπη, έχουν ε ισάγε ι  ευρέως αποδεκτές 

πολιτικές κα ι  στρατηγικές



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Το 1980,  διεξάγετα ι η Δεύτερη Παγκόσμια Σύσκεψη γ ια  τα θέματα 

των γυνα ικών στην Κοπεγχάγη.  Το 1985,  στην Τρ ίτη Παγκόσμια 

Σύσκεψη στο Ναϊρόμπι γ ίνετα ι  επισκόπηση κα ι  επιδοκιμασία της 

Δεκαετίας των Ηνωμένων Εθνών γ ια  τις Γυνα ίκες: Ισότητα,  

Ανάπτυξη κα ι  Ε ιρήνη (15 -26 Ιουλίου 1985).  Το 1987,  με τη λήξη 

των όρων αναφοράς του CAHFM, συστήθηκε μια  νέα επιτροπή στο 

Συμβούλιο της Ευρώπης,  η Επιτροπή γ ια  την Επαρκή κα ι  

Αποτελεσματική Διακυβέρνηση στα θέματα Ισότητας μεταξύ των 

Γυνα ικών κα ι  των Ανδρών (CEEG).  Οι λε ιτουργίες της επεκτάθηκαν 

στην προώθηση της ευρωπαϊκής συνεργασίας γ ια  την επίτευξη 

πραγματικής ισότητας μεταξύ γυνα ικών κα ι  ανδρών, κα ι  την 

προώθηση των κατάλληλων μέτρων στο επίπεδο όχι  μόνο των 

αρμοδίων οργανώσεων αλλά κα ι  των κρατών μελών.

Ακρωνύμιο: Commission on Effic ient and Effective Government



Ιδρυτική Χάρτα των 

Ηνωμένων Εθνών

Συνεπώς,  η Ιδρυτική Χάρτα παρε ίχε το 

δικα ίωμα στις γυνα ίκες να χα ίρουν των 

θεμελ ιωδών δικα ιωμάτων τους στο ακέρα ιο κα ι  

τοποθετούσε τα κράτη μέλη των Ηνωμένων 

Εθνών υπό τη νομική υποχρέωση να 

αγωνίζοντα ι γ ια την εξάλε ιψη όλων των 

μορφών διάκρ ισης εναντίον των γυνα ικών.

Το 1946 σχηματίστηκε η “Επιτροπή γ ια  τη θέση 

των Γυνα ικών” (Committee for the status of 

the women ,  CSW) στον Ο.Η.Ε.  Τα Ηνωμένα 

Έθνη αναγόρευσαν το 1975 «Παγκόσμιο Έτος 

των Γυνα ικών» κα ι  οργάνωσαν την πρώτη 

παγκόσμια διάσκεψη σχετικά με τη θέση των 

Γυνα ικών στον κόσμο,  στην Πόλη του Μεξικού.



Ιδρυτική Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών

Η βία κατά των γυναικών, αντίθετα από άλλες 

όψεις της ανισότητας μεταξύ των δύο φύλων, 

άρχισε να αναγνωρίζεται στην Ευρώπη μόλις 

στις δεκαετίες '70-'80. 

Η βαθμιαία αποκάλυψη της ύπαρξης και της 

έκτασης του προβλήματος συνέπεσε με την 

αναγνώριση της αρχής της ισότητας μεταξύ 

γυναικών και ανδρών ενώπιον του νόμου 

(de jure).Council of Europe, Compilation of 

the main texts since 1995, EG (2004)5, 

Strasbourg, October 2002, p. 76



Το 1980, διεξάγετα ι η Δεύτερη Παγκόσμια 

Σύσκεψη για τα θέματα των γυνα ικών στην

Κοπεγχάγη.  Το 1985,  στην Τρ ίτη Παγκόσμια 

Σύσκεψη στο Ναϊρόμπι γ ίνετα ι  επισκόπηση και 

επιδοκιμασία της Δεκαετίας των Ηνωμένων

Εθνών για  τις Γυνα ίκες: Ισότητα,  Ανάπτυξη κα ι 

Ε ιρήνη (15-26 Ιουλίου 1985).  Το 1987, με τη

λήξη των όρων αναφοράς του CAHFM, 

συστήθηκε μια νέα επιτροπή στο Συμβούλιο της

Ευρώπης,  η Επιτροπή γ ια  την Επαρκή κα ι 

Αποτελεσματική Διακυβέρνηση στα θέματα 

Ισότητας μεταξύ των Γυνα ικών κα ι των Ανδρών

(CEEG).  Οι λε ιτουργίες της επεκτάθηκαν στην

προώθηση της ευρωπαϊκής συνεργασίας γ ια  την

επίτευξη πραγματικής ισότητας μεταξύ

γυναικών κα ι ανδρών, κα ι  την προώθηση των

κατάλληλων μέτρων στο επίπεδο όχι μόνο των

αρμοδίων οργανώσεων αλλά κα ι  των κρατών

μελών.  Ακρωνύμιο: Commission on Effic ient 

and Effective Government



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Το 1988, η Διακήρυξη της Επιτροπής 

των Υπουργών, ήταν ένα ορόσημο 

στην πολιτική του Συμβουλίου της 

Ευρώπης γ ια  την ισότητα μεταξύ των 

γυνα ικών κα ι  των ανδρών. Η 

Διακήρυξη βεβα ιώνε ι  ότι  η αρχή της 

ισότητας των φύλων ε ίνα ι  ένα 

αναπόσπαστο τμήμα των 

ανθρώπινων δικα ιωμάτων, κα ι  ότι  η 

σχετική με τα φύλα διάκρ ιση ε ίνα ι  

ένα εμπόδιο στην άσκηση των 

θεμελιωδών ελευθεριών.  Η εξάλε ιψή 

της ε ίνα ι  μια  απαραίτητη 

προϋπόθεση της δημοκρατίας κα ι  μια  

επιταγή της κοινωνικής δικα ιοσύνης.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Το  1989,  εφαρμόζοντας αυτή την πολιτ ική,  η  

Επ ιτροπή γ ια  την ισότητα  (CAHFM) μεταφέρθηκε από 

τον τομέα  κοινωνικών κα ι  οικονομικών θεμάτων 

σε  εκε ίνο των ανθρώπινων δικα ιωμάτων ,  ο  οπο ίο ς  

ε ίνα ι  ένας από  τους πρωταρχικούς τομε ίς  της  

εργασίας  του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Το  1992,  η  σύσταση της “Διευθύνουσας Επ ιτροπής 

γ ια  την ισότητα  μεταξύ των γυνα ικών κα ι  των 

ανδρών” (CDEG) ήταν ένα  ακόμα σημαντ ικό  βήμα 

προς την κατεύθυνση υ ιοθέτησης πολ ιτ ικών μέτρων 

του Συμβουλίου της Ευρώπης Η αναβάθμισή της στη 

θέση μιας Διευθύνουσας Επιτροπής,  που αύξησε 

τη σημασία  κα ι  τα  προνόμιά  της 

(συμπερ ιλαμβανομένου του προνομίου σύστασης 

δομών),  κατέδε ιξε  ότι  η  ισότητα  μεταξύ των 

γυνα ικών κα ι  των ανδρών αποτέλεσε μια  

προτερα ιότητα  γ ια  το Συμβούλιο της Ευρώπηςια

την προώθηση της ισότητας. .

Ακρωνύμιο :  Comité Directeur pour l ’égal i té entre les

femmes et les hommes



ΙΣΤΟΡΙΚΗ 

ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το  Ψήφισμα  3250 της  γεν ικής  συνέλευσης των 

Ηνωμένων Εθνών ανακήρυξε τη δ εκαετ ία  1975-85 

«Δεκαετ ία  γ ια  τ ις  Γυνα ίκες:  Ισότητα ,  Ανάπτυξη κα ι  

Ε ιρήνη».  Το  1979,  το  Συμβούλιο  της  Ευρώπης ίδρυσε 

μια  «Επιτροπή γ ια  τη  θέση των γυνα ικών»  πρωταρχική 

ευθύνη της  οπο ίας  ήταν να  αναπτυχθε ί  ένα  πρόγραμμα  

του Συμβουλ ίου της  Ευρώπης που στόχευε στην 

προώθηση της  ισό τητας  μεταξύ των φύλων.  Η Επ ιτροπή 

έκρ ινε απαρα ίτητη τη  σύσταση μόνιμης  δομής στα  

πλα ίσ ια  του Συμβουλ ίου της  Ευρώπης,  γ ια  να  εξετάσε ι  

ό λες  τ ις  πτυχές  σε αυτόν τον τομέα ,  κα ι  πρότε ινε την 

συγκρότηση της  «Επιτροπής γ ια  την ισό τητα  μεταξύ 

γυνα ικών κα ι  των ανδρών»  (CAHFM),  ένα  

δ ιακυβερνητ ικό  συντον ιστ ικό  κα ι  συμβουλευτ ικό  όργανο  

πολύ-επ ιστημονικής κα ι  δ ια -τμηματ ικής φύσης.

Ακρωνύμ ιο :  C o mmit t e e  fo r  Equa l i t y be twe e n Wo me n a nd  Me n



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το 1995, διεξήχθη στο Πεκίνο η Τέταρτη 

Παγκόσμια Σύσκεψη του Ο.Η.Ε. για τις 

Γυναίκες (4-15 Σεπτεμβρίου 1995). Το 

Πρόγραμμα Δράσης του Πεκίνου που 

υιοθετήθηκε σε αυτή τη σύσκεψη 

περιλαμβάνει πολλά κεφάλαια που 

συνδέονται με το θέμα της βίας 

εναντίον των γυναικών (για τη βία 

κατά των γυναικών και την υγεία, για 

τις γυναίκες σε πολεμικές συρράξεις).



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το 2000, η  Ε ιδική  Σύνοδος της Γεν ικής Συνέλευσης 

των Ηνωμένων Εθνών (Νέα Υόρκη ,  5 -9 Ιουν ίου 

2000) που συνεδρίασε  με  θέμα «Η ισότητα φύλων, 

η  ανάπτυξη  και η  ε ιρήνη  γ ια τον  21ο αιώνα», κατά 

την  εορτή  της 5ης επετε ίου της Δ ιάσκεψης του 

Πεκίνου,  υιοθέτησε  μ ια σε ιρά «Περαιτέρω δράσεων 

και πρωτοβουλ ιών  προκειμένου να εφαρμοστεί η  

Διακήρυξη και το Πρόγραμμα Δράσης του 

Πεκίνου». Το συγκεκριμένο κε ίμενο περιε ίχε  

νεωτεριστικές διατάξε ις γ ια τη  βία,  δεδομένου ότι 

ορίζει τ ις  δολοφονίες στο όνομα τ ιμής και τον 

συζυγικό β ιασμό ως καταδικαστέες πρακτικές.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Τα έτη  2000 και 2005 επίσης αποτέλεσαν μια 

ευκαιρία για την αξιολόγηση της εφαρμογής 

της Διακήρυξης και του Προγράμματος Δράσης 

του Πεκίνου για δράση του Ο.Η.Ε.  Ο ι 

Διασκέψεις `Πεκίνο +5 ' και `Πεκίνο +10' 

έφεραν κοντά κυβερνήσεις και ομάδες 

γυναικών για να αξιολογήσουν την πρόοδο για 

την ισότητα και την εξάλειψη της β ίας ενάντια 

των γυναικών, και για να προσδιορίσουν τα 

εμπόδια στην εφαρμογή των δικαιωμάτων των 

γυναικών



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Κομβικά σημεία της δράσης του Ο.Η.Ε. και του 

Συμβουλίου της Ευρώπης που αποτελούν ορόσημα 

στην ανάδειξη του φαινομένου της βίας των γυναικών 

και της αναγνώρισής του ως κοινωνικού ζητήματος.

Council of Europe, Compilation of the main texts

since 1995, EG (2004)5, Strasbourg, October 2002



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Το 2005, η Διάσκεψη Πεκίνο +10 

προσδιόρισε διάφορα βασικά εμπόδια 

στην εκπλήρωση των δικαιωμάτων των 

γυναικών. Περιλαμβάνουν τη χαμηλή 

συμμετοχή των γυναικών σε επίπεδα 

λήψης αποφάσεων, την εμμονή των 

στερεοτυπικών τοποθετήσεων των 

μεροληπτικών πρακτικών, και τις 

επαγγελματικές διακρίσεις.



Η ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ 

ΒΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Η βία  κατά των γυνα ικών, κα ι  ε ιδικότερα η 

ενδοοικογενε ιακή βία ,  παραμένε ι η 

επικρατέστερη σε όλες τις χώρες,  κα ι  οι  γυνα ίκες 

συνεχίζουν να υφίσταντα ι  την αποκαλούμενη 

παραδοσιακή βία  σε πολλά μέρη του κόσμου.  

Στην Ασία,  τη Λατιν ική Αμερ ική κα ι  την Αφρική,  

οι  γυνα ίκες επηρεάζονται  δυσανάλογα από την 

ένδε ια  κα ι  την έλλε ιψη πρόσβασης στην 

υγε ιονομική περ ίθαλψη, με  χαρακτηρ ιστικό 

παράδε ιγμα τα υψηλά ποσοστά θνησιμότητας 

κατά τον τοκετό ή την εγκυμοσύνη



Η ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ 

ΣΗΜΕΡΑ

Από την άλλη μεριά, το traffick ing και η 

αυξημένη δ ιάδοση του ιού της ηπατίτιδας 

και του AIDS μεταξύ των γυναικών ε ίναι 

προβλήματα στις χώρες της Αφρικής, της 

Λατινικής Αμερικής και της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης. Σε πολλές χώρες, η 

μεροληπτική νομοθεσία αποτρέπει ακόμα 

τις γυναίκες από την πλήρη απόλαυση των 

πολιτικών, αστικών, οικονομικών και 

κοινωνικών δικαιωμάτων τους. Την ίδ ια 

στιγμή, πολλά κράτη αναγνώρισαν το 

χάσμα που επικρατε ί μεταξύ της 

νομοθεσίας και της εφαρμογής των 

πολιτικών ισότητας των φύλων.



Η ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση 

της Βίας κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, που υιοθετήθηκε από το 

Συμβούλιο Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης, στις 7 Απριλίου 2011, και 

υπογράφηκε στις 11 Μαΐου 2011 κατά την 121η συνεδρίαση του Συμβουλίου, στην 

Κωνσταντινούπολη.

Δημοσίευση σε ΦΕΚ του Ν.4531/2018 για την κύρωση από την Ελλάδα 

της Σύμβασης του Σ.τ.Ε. περί έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας



Η 

ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ 

ΒΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Ενίσχυση της ποινικής νομοθεσίας για την 

αντιμετώπιση εγκλημάτων που διαπράττονται σε βάρος 

των γυναικών (ακρωτηριασμός γεννητικών οργάνων, 

stalking, «εγκλήματα τιμής»),

Κατάργηση της άκρως αναχρονιστικής διάταξης του 

άρθρου 339 παρ. 3 ΠΚ (μη άσκηση ποινικής δίωξης 

εάν μεταξύ του υπαιτίου αποπλάνησης ανηλίκου και 

του θύματος τελέστηκε γάμος).

Τροποποίηση του ν. 3500/2006 για την 

ενδοοικογενειακή βία, με στόχο την ευρύτερη και 

αποτελεσματικότερη εφαρμογή του.



Η ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Τροποποίηση του ν. 3811/2009 για την 

Ελληνική Αρχή Αποζημίωσης, με στόχο την 

ευχερέστερη πρόσβαση των θυμάτων στην 

αποζημίωση που προβλέπει ο εν λόγω νόμος. 

Τροποποίηση του ν. 2168/1993 περί όπλων, 

ώστε να μην χορηγούνται άδειες σε όσους 

διώκονται ποινικά ή έχουν καταδικασθεί για 

αδικήματα ενδοοικογενειακής βίας. 

Προστατεύονται από την επιστροφή οι 

αλλοδαποί που είναι θύματα ενδοοικογενειακής 

βίας και προσέρχονται στις αρμόδιες αρχές για 

να υποβάλουν τη σχετική καταγγελία. Η Γενική 

Γραμματεία Ισότητας των Φύλων ορίζεται ως 

αρχή παρακολούθησης της Σύμβασης.



Η ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ 

ΒΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Η απογραφή του 2000 στην Κ ίνα  αποκάλυψε ό τ ι  η  

αναλογία  των νεογέννητων κορ ιτσιών - αγορ ιών ήταν 

100:119.  Ο β ιολογικό ς  κανόνας ε ίνα ι  100:103.  Η 

απογραφή του 2001 στην Ινδ ία  κατέγραψε 927 

κορ ίτσια  γ ια  κάθε 1.000 αγόρ ια  κάτω των έξ ι  χρονών,  

σημε ιώνοντας πτώση στον αρ ιθμό  των κορ ιτσιών από  

τα  962 που ήταν ε ίκοσι  χρόνια  πρ ιν.

Ο επ ίτροπος απογραφής της Ινδ ίας  υπολόγισε ό τ ι  

αρκετά  εκατομμύρ ια  εμβρύων έχουν πέσε ι  θύματα  

επ ιλεκτ ικών αμβλώσεων ακρ ιβώς μόνο  κα ι  μόνο  

επε ιδή ήταν θηλυκά.  Το  1996,  η  Ινδ ία  κατήργησε τη 

χρήση υπερήχων γ ια  τον καθορ ισμό  του φύλου.



Φάση Είδος βίας

Προ-γέννησης

Άμβλωση βάσει φύλου, επιπτώσεις στο νεογνό και 

τη μητέρα από τον ξυλοδαρμό κατά τη διάρκεια 

της εγκυμοσύνης

Παιδική ηλικία
Βρεφοκτονία κοριτσιών, σωματική, σεξουαλική και

ψυχολογική κακοποίηση

Κοριτσίστικη ηλικία

Γάμος, κλειτοριδεκτομή, σωματική, σεξουαλική και

ψυχολογική κακοποίηση, αιμομιξία, παιδική

πορνεία και πορνογραφία



Φάση Είδος Βίας 

Κοριτσίστικη ηλικία
Γάμος, κλειτοριδεκτομή, σωματική, σεξουαλική και ψυχολογική

κακοποίηση, αιμομιξία, παιδική πορνεία και πορνογραφία

Εφηβεία και ενηλικίωση 

Βία σε ερωτικά ραντεβού και σε «δεσμούς» (π.χ. ρίψη οξέων και

βιασμός σε ραντεβού), οικονομικός εξαναγκασμός σε σεξουαλική

πράξη (π.χ. κορίτσια εξαναγκάζονται να έχουν σεξουαλικές σχέσεις

με άνδρες που πληρώνουν τα δίδακτρα του σχολείου, αιμομιξία,

σεξουαλική κακοποίηση σε εργασιακούς χώρους, επιβεβλημένη

πορνεία, trafficking, βιασμός στο γάμο, κακοποίηση από σύντροφο,

δολοφονία από σύντροφο, επιβεβλημένη εγκυμοσύνη, ψυχολογική

κακοποίηση



Επιλεκτικές αμβλώσεις και γυναικεία 

βρεφοκτονία

Σεξουαλική κακοποίηση κοριτσιών και 

κλειτοριδεκτομή

Πορνεία και Trafficking

Εγκλήματα τιμής και επιβεβλημένοι 

γάμοι

Σεξουαλική βία σε πολεμικές συγκρούσεις

Κακοποίηση στις  φυλακές



ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Οι ρυθμ ίσε ις που ε ισάγονται γ ια την  εφαρμογή  των προβλέψεων της 

Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης περιλαμβάνουν:

Εν ίσχυση  της ποιν ικής νομοθεσ ίας γ ια την  αντιμετώπ ιση  εγκλημάτων 

που διαπράττονται σε  βάρος των γυναικών (ακρωτηριασμός γεννητικών 

οργάνων, sta lking,  «εγκλήματα τιμής»),

Κατάργηση  της άκρως αναχρον ιστικής διάταξης του άρθρου 339  παρ. 3  

ΠΚ (μη  άσκηση  ποιν ικής δίωξης εάν  μεταξύ του υπαιτίου αποπλάνησης 

ανηλ ίκου και του θύματος τελέστηκε  γάμος).

Τροποποίηση του ν.  3500/2006 γ ια την  ενδοοικογενε ιακή  βία,  με  στόχο 

την  ευρύτερη  και αποτελεσματικότερη  εφαρμογή  του.



ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
Τροποπο ίηση του ν.  3811/2009 για την Ελληνική Αρχή 

Αποζημίωσης, με  στόχο  την ευχ ερέστερη πρόσβαση των θυμάτων 

στην αποζημίωση που προβλέπε ι  ο  ε ν λόγω νόμος.

Τροποπο ίηση του ν.  2168/1993 περ ί  όπλων, ώστε  να μην

χορηγούντα ι  άδε ι ε ς σε  όσους δ ιώκοντα ι  πο ινι κά ή έ χουν

καταδ ικασθε ί  για  αδ ι κήματα ε νδοο ικογε νε ιακής β ίας.

Προστατεύοντα ι από την επιστροφή ο ι  αλλοδαπο ί  που ε ί να ι  θύματα

ε νδοο ικογε νε ιακής β ίας κα ι  προσέρχοντα ι  στι ς αρμόδ ι ε ς αρχ έ ς για

να υποβάλουν τη σχ ε τι κή καταγγελία.

Η Γ ε νι κή Γραμματε ία Ισότητας των Φύλων ορ ί ζ ε τα ι  ως αρχή

παρακολούθησης της Σύμβασης.



ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑ

Το 66% των αναλφάβητων παγκοσμίως είναι γυναίκες.

Το 70% του απλήρωτου χρόνου που ξοδεύεται στη φροντίδα για τα μέλη της οικογένειας προέρχεται από γυναίκες. 

Αυτή η απλήρωτη εργασία υπολογίζεται σε 11 τρισεκατομμύρια δολάρια το χρόνο - ένα τρίτο του παγκόσμιου ΑΕΠ.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, μόνο το 1% της γης αποτελεί ιδιοκτησία γυναικών.

Η συμμετοχή των γυναικών σε διευθυντικές θέσεις είναι περίπου 33% στον αναπτυγμένο κόσμο, 15% στην Αφρική 

και 13% στην Ασία και τον Ειρηνικό.



ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑ

Υπάρχουν μόνο πέντε γυναίκες σε ανώτερες θέσεις στις εταιρίες 

«Fortune 500», από τις πιο κερδοφόρες δημόσιες επιχειρήσεις 

στις Ηνωμένες Πολιτείες.Μόνο περίπου το 14% των μελών του

Κοινοβουλίου είναι γυναίκες και 7% των υπουργικών θέσεων

ανήκουν σε γυναίκες σε παγκόσμιο επίπεδο.

Στον Ο.Η.Ε., οι γυναίκες κατέχουν μόνο το 9% των 

υψηλών διοικητικών θέσεων και 21% των διευθυντικών, 

αλλά το 48% των δημοσίων υπλλήλων είναι γυναίκες



Επιλεκτικές αμβλώσεις και 

γυναικεία βρεφοκτονία

Η απογραφή του 2000 στην  Κίνα αποκάλυψε  ότι η  

αναλογ ία των νεογέννητων κοριτσ ιών - αγοριών 

ήταν  100:119. Ο βιολογ ικός κανόνας ε ίναι 

100:103. Η απογραφή του 2001 στην  Ινδία 

κατέγραψε  927 κορίτσ ια γ ια κάθε  1 .000  αγόρια 

κάτω των έξι χρονών, σημε ιώνοντας πτώση  στον  

αριθμό των κοριτσ ιών  από τα 962  που ήταν  ε ίκοσ ι 

χρόν ια πριν.  Ο επ ίτροπος απογραφής της Ινδίας 

υπολόγ ισε  ότι αρκετά εκατομμύρια εμβρύων έχουν  

πέσε ι θύματα επ ιλεκτικών αμβλώσεων ακριβώς 

μόνο και μόνο επε ιδή ήταν  θηλυκά. Το 1996, η  

Ινδία κατήργησε τη  χρήση  υπερήχων γ ια τον  

καθορισμό του φύλου.



Σεξουαλική κακοποίηση 

κοριτσιών και 

κλειτοριδεκτομή

Μια επισκόπηση 25 μελετών παγκοσμίως δε ίχνε ι  

ότι  11% έως 32% των γυνα ικών αναφέρουν 

σεξουαλική κακοποίηση στην πα ιδική τους 

ηλικία .  Η σεξουαλική κακοποίηση των 

κορ ιτσιών,  συχνά από μέλη της οικογένε ιας,  

ε ίνα ι  διαδεδομένη αλλά αντιμετωπίζεται  ως 

ταμπού.  Στη Νιγηρ ία, το 15% των γυνα ικών 

ασθενών που κατέφυγαν σε ένα κέντρο 

θεραπείας αναζητώντας βοήθε ια  γ ια  τις 

σεξουαλικά μεταδιδόμενες ασθένε ιες ήταν κάτω 

των πέντε  (5) ετών κα ι  6% μεταξύ των έξι  (6) 

κα ι  δέκα πέντε  (15) ετών



ΤΥΠΟΙ 

ΚΛΕΙΤΟΡΙΔΕΚΤΟΜΗΣ



ΕΠΙΠΛΟΚΕΣ 

ΚΛΕΙΤΟΡΙΔΕΚΤΟΜΗΣ

Ο ακρωτηρ ιασμός γεννητ ικών οργάνων 

(AΓΓΟ) προκαλε ί

μόνιμο  ψυχολογικό  τραύμα

Οξύτατο  πόνο

χρόνιες  μολύνσεις

Αιμορραγία

Αποστήματα

Όγκους

μολύνσεις  στην ουρηθρ ική περ ιοχή

στε ιρότητα



Πορνεία 

και Trafficking

Η πορνε ία  ε ίνα ι  συχνά  επ ίσης ένας 

τρόπος β ιασμού κορ ιτσιών.  Το  Ταμείο  

των Ηνωμένων Εθνών γ ια  τον 

Πληθυσμό(UNEPA) υπολογίζε ι  ό τ ι  2  

εκατομμύρ ια  κορ ίτσια  ηλ ικ ίας  μεταξύ 

5 κα ι  15 ετών ε ισάγοντα ι  ετησίως 

στην αγορά  εμπορευματοπο ιημένου 

σεξ .

Ας σημειωθεί  τέλος ό τ ι  ο ι  γυνα ίκες  

που εκπορνεύοντα ι  συχνά πέφτουν 

θύματα  κακοπο ίησης από  τ ις  αρχές  

επ ιβολής του νόμου.



Εγκλήματα τιμής και 

επιβεβλημένοι γάμοι

Σε  πολλέ ς χώρε ς, η δολοφονία των γυναικών δεν 

δ ιώκε τα ι  ούτε  τιμωρε ί τα ι  όταν θεωρε ί τα ι  «θάνατος 

τιμής». Γ ια έ να «θάνατο  τιμής» η συνηθισμένη πο ινή 

ε ί να ι  από 3 μήνε ς ως 1 χρόνο κάθε ιρξη.

Ο «αναγκαστι κός ή ε πιβεβλημένος γάμος»  ε ί να ι  έ νας 

όρος-ομπρέλα που καλύπτε ι  δ ιαφόρων μορφών γάμους: 

το  γάμο ως μορφή δουλε ίας,  τον συμφωνημένο γάμο, το  

γάμο για λόγους εθ ιμοτυπικούς, το  γάμο παιδ ιών, τον 

πρόωρο γάμο, τον ε ι κονι κό , ψευδή - πλαστό γάμο, το  

λευκό γάμο, το  γάμο για απόκτηση υπηκοότητας κα ι  τον 

ανεπιθύμητο  γάμο στους οπο ίους δ ιακυβεύε τα ι  η έ ννο ια 

της συγκατάθεσης.



Σεξουαλική βία 

σε πολεμικές 

συγκρούσεις

Η  ε π ιδ ημ ική  φύση  της β ία ς κα τά  των 

γυνα ικών έ χε ι  ο δηγήσε ι  τη  σημε ρ ινή  

ε π ιστημο νική  έ ρ ε υνα  να  απο δ ε χθε ί  το ν 

ό ρο  “ ge nde rc ide ”  ( μα ζ ικό  έ γκλημα  λό γω 

φύλο υ)  [ Wa rre n ,  1985] .  Η  σε ξο υαλ ική  β ία  

σε  έ νο πλε ς συρράξε ις  έ χε ι  σο βαρό  

κο ινωνικό ,  πο λ ιτ ιστ ικό ,  ε νδο ο ικο γε νε ια κό ,  

σωματικό  κα ι  ψυχο λο γ ικό  αντ ίκτυπο ,  ο  

ο πο ίο ς μό λ ις  τώρα  αρχί ζ ε ι  να  γ ίνε τα ι  

α ντ ιληπτό ς.

Δύο  από  το υς σο βαρό τε ρο υς 

μακρο πρό θε σμο υς κ ινδ ύνο υς το υ  β ιασμο ύ  

ε ίνα ι  η  εγκυ μοσύ νη κα ι  οι  σεξου α λ ικά  

μετ α διδόμενες  α σθ ένε ι ες .  Ο ι  

γυνα ίκε ς πο υ  μέ νο υν έ γκυε ς ε νώ έ χο υν 

β ιασθε ί αντ ιμε τωπ ίζ ο υν το  ψυχο λο γ ικό  

τραύμα της γέ ννησης το υ  πα ιδ ιο ύ  το ύ  

β ιαστή  το υς.



Κακοποίηση 

στις φυλακές

Δυστυχώς,  οι  γυνα ίκες που 

έχουν κακοποιηθε ί  ή έχουν 

πέσε ι  θύματα εκμετάλλευσης 

από το προσωπικό των φυλακών 

έχουν πολύ λ ίγες πιθανότητες 

να καταφέρουν να ξεφύγουν 

από την κακοποίηση που 

υφίσταντα ι κα ι  από τον θύτη,  

ενώ εκε ίνες που τολμούν να 

κάνουν μήνυση ή να 

αντιδράσουν με οποιοδήποτε 

ένδικο μέσο διατρέχουν τον 

κίνδυνο των αντίποινων.



Μορφές ενδοοικογενειακής βίας

Στο σύνολό τους περιλαμβάνουν τη σωματική βία, τη σεξουαλική και τη διανοητική/συναισθηματική/ψυχολογική βία.

Αυτές είναι οι πιο συνηθισμένες μορφές βίας παράλληλα με εκείνες που συμπεριλαμβάνονται στον ορισμό της ενδοοικογενειακής βίας όπως καθορίζεται από το 

Συμβούλιο της Ευρώπης στη σύσταση REC(2002)5.

Η οικονομική αποστέρηση και η κοινωνική απομόνωση αποτελούν δυο ακόμα μορφές της ενδοοικογενειακής βίας.

Στα στοιχεία της αστυνομίας και των δικαστικών αρχών, η μορφή βίας ορίζεται ανάλογα με το έγκλημα για το οποίο είναι ύποπτος ο θύτης, με βάση για παράδειγμα 

την παράγραφο του ποινικού κώδικα που εφαρμόζεται. Αντίθετα, στις

δομές υγειονομικής περίθαλψης η μορφή βίας

συχνά καθορίζεται με βάση τους τραυματισμούς

του θύματος, όπως για παράδειγμα βάσει του ICD-10..



Ο Φαύλος Κύκλος της 

Ενδοοικογενειακής Βίας

Κάθε ζευγάρι βιώνει ένα ιδιαίτερο κύκλο 

εκδηλώσεων βίας. Ο κύκλος κακοποίησης 

εμφανίζεται να έχει τρεις διακριτές φάσεις, 

που ποικίλουν σε χρόνο και ένταση όχι μόνο 

ανάμεσα σε διαφορετικά ζευγάρια, αλλά και 

στο ίδιο το ζευγάρι. Οι φάσεις είναι οι εξής:

• η φάση δημιουργίας της έντασης,

• η φάση έκρηξης ή το επεισόδιο 

κακοποίησης και 

• η φάση ηρεμίας ή περίοδος αγάπης .



Ο φαύλος κύκλος της ενδοοικογενιακής βίας

η φάση δημιουργίας της έντασης

Η γυναίκα προσπαθεί να ελέγξει αυτά τα επεισόδια με 

διάφορους τρόπους οπότε και μαθαίνει πώς να ηρεμεί τον 

σύντροφό της ενώ σε αντίθετη περίπτωση την κατακλύζει η 

ενοχή. Αρνούμενη ότι έχει θυμώσει από την άδικη επίθεση, τον 

δικαιολογεί σκεπτόμενη ότι ίσως άξιζε την κακομεταχείριση, 

συχνά αποδεχόμενη τις λαθεμένες αιτιάσεις του θύτη.



Ο φαύλος κύκλος 

της ενδοοικογενιακής βίας

Η φάση έκρηξης ή το επεισόδιο κακοποίησης .

Η δεύτερη φάση χαρακτηρίζεται από την ανεξέλεγκτη έκρηξη των 

εντάσεων που έχουν δημιουργηθεί στην πρώτη φάση. Τα επεισόδια της 

δεύτερης φάσης είναι, συνήθως, σοβαρότερα από εκείνα της πρώτης και 

η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου. Ο θύτης δεν καταλαβαίνει τι κάνει. Ο 

θυμός τον τυφλώνει. Η δεύτερη φάση του κύκλου είναι συντομότερη από 

την πρώτη και την τρίτη φάση και συνήθως καταλήγει στην ψυχολογική 

κατάρρευση της γυναίκας είτε σε σοβαρό τραυματισμό της



Ο Φαύλος Κύκλος της 

Ενδοοικογενειακής Βίας

Η φάση ηρεμίας ή περίοδος αγάπης. 

Η μετακίνηση προς την τρίτη φάση του 

κύκλου κακοποίησης είναι 

συνδεδεμένη με τη δεύτερη φάση και 

χαρακτηρίζεται από υπερβολική αγάπη, 

και μεταμελημένη συμπεριφορά του 

θύτη. Στη διάρκεια αυτή της φάσης 

ολοκληρώνεται η μετατροπή της 

κακοποιημένης γυναίκας σε θύμα



Προφίλ θύματος

• Χαμηλή αυτοεκτ ίμηση

• Συνα ισθηματ ική κα ι  ο ικονομική 

εξάρτηση.

• Συνεχή π ίστη κα ι  ελπ ίδα  ό τ ι  ο  

θύτης θα  ενηλ ικ ιωθε ί  κα ι  θα  

σταματήσε ι  την παρορμητ ική,  

ανάρμοστη συμπερ ιφορά

• Κατάθλιψη

• Διαταραχές  άγχους κα ι /ή  

ψυχοσωματ ικά  προβλήματα .

• Ενοχική στάση απέναντ ι  στη β ία  

που υφίσταντα ι .

• Κο ινωνική απομόνωση αποφυγή 

κο ινωνικών συναναστροφών



Προφίλ θύτη

Αποδοχή κοινωνικών μύθων γ ια  τον 

ξυλοδαρμό.

Αποδοχή στερεοτύπων σχετικών με τους 

ρόλους των φύλων. Πιστεύουν ότι  οφε ίλουν να 

υπηρετούν τον σύντροφο κα ι  να του ε ίνα ι  

ευγνώμονες γ ια  τις παροχές στο πλα ίσιο του 

γάμου.  Ελλε ιμματική αυτό-ε ικόνα

Αυτοκτονικό ιδεασμό ή απόπε ιρα.

Νευρικότητα

Υπεράσπιση του θύτη όταν γ ίνετα ι  αποδέκτης 

κρ ιτικής ή μομφής από τρ ίτους

Έχουν υποστε ί  βία  κα ι  κατά την πα ιδική τους 

ηλικία .



Προφίλ θύτη

Όσον αφορά τα βασικά χαρακτηρ ιστικά των 

ανδρών που χτυπούν τις γυνα ίκες συντρόφους 

τους,  οι  μελέτες (Murphy et al .,  1994) (Murphy

et al .  1993) (Barnett et al .  1995),  έδε ιξαν ότι  

οι περ ισσότεροι άνδρες που ε ίνα ι  επιθετικοί  

προς τις συντρόφους τους εμφανίζουν 

υψηλότερο ποσοστό διαπροσωπικής εξάρτησης,  

υψηλότερο ποσοστό εξάρτησης από τη σύζυγο 

κα ι χαμηλότερο επίπεδο αυτοεκτίμησης από 

εκε ίνους που δεν ε ίνα ι  επιθετικοί ,  χωρίς 

ωστόσο να διαφέρουν ως προς το βαθμό 

ζήλιας.



Προφίλ θύτη

Αν και η ζήλια δεν φαίνεται να είναι η πρωταρχική αιτία του 

ξυλοδαρμού, ενδέχεται να αλληλεπιδρά με άλλους παράγοντες, 

όπως είναι η εξαρτητική προσωπικότητα. Οι άνδρες που ασκούν 

βία στη σχέση, είναι συχνά αμφιθυμικοί και αγχώδεις απέναντι 

στην οικειότητα με τη σύντροφο: ταυτόχρονα επιθυμούν και 

φοβούνται τη συναισθηματική σύνδεση, βιώνουν έντονες 

ματαιώσεις και άγχος σχετικά με την αυτονομία της



Νευροβιολογικές

προσεγγίσεις των βίαιων 

ανδρών

Για να εξηγήσουν το γιατί οι άνδρες 

καταφεύγουν συχνότερα από τις γυναίκες 

στη σωματική βία, οι επιστήμονες 

επικαλούνται την τεστοστερόνη, μια 

τυπικά ανδρική ορμόνη. Όπως σε πολλά 

άλλα ζωικά ε ίδη, έτσι και στον άνθρωπο 

διαπίστωσαν ότι η υψηλή συγκέντρωση 

τεστοστερόνης στο νευρικό σύστημα έχει 

ως αποτέλεσμα την εκδήλωση επιθετικής 

συμπεριφοράς. 



Νευροβιολογικές προσεγγίσεις 

των βίαιων ανδρών

Στον άνθρωπο όμως η εξάρτηση της βία ιης 

συμπερ ιφοράς από αυτή την ορμόνη ε ίνα ι  

λ ιγότερο άμεση κα ι  εμφανής από ότι  σε  ζώα με 

λιγότερο σύνθετο νευρ ικό σύστημα από το δικό 

μας.  Εντούτοις,  οι  ερευνητές ανακάλυψαν ότι  οι  

δράστες βία ιων εγκλημάτων παρουσιάζουν 

σαφώς υψηλότερα επίπεδα τεστοστερόνης απ' 

ό,τι  δράστες λ ιγότερο βία ιων εγκλημάτων. 

Πολλές άλλες έρευνες αποδε ικνύουν τη 

σαφέστατη σχέση που όντως υπάρχε ι  μεταξύ 

βία ιης συμπερ ιφοράς κα ι  ενός ε ίδους μόνιμου 

νευροχημικού βραχυκυκλώματος.



Παράγοντες που 

διαιωνίζουν την 

ενδοοικογενειακή βία

• Πολιτισμικοί  

• κοινωνικοποίηση βάσε ι  φύλου

• πολιτισμικοί  προσδιορ ισμοί των ρόλων φύλου

• προσδοκίες σχετικά με τους ρόλους των φύλων 

στις σχέσε ις

• πίστη στην εγγενή «ανωτερότητα» των ανδρών

• αξίες που δίνουν στους άνδρες δικα ιώματα 

ιδιοκτησίας στις γυνα ίκες κα ι  στα κορ ίτσια

• ορ ισμός της οικογένε ιας ως ιδιωτικής σφαίρας 

κα ι  υπό τον έλεγχο του άντρα

• γαμήλια ήθη κα ι  έθ ιμα (τιμή της 

νύφης /προίκα)

• αποδοχή της βίας ως μέσου επίλυσης 

συγκρούσεων



Παράγοντες που 

διαιωνίζουν την 

ενδοοικογενειακή βία

• Οικονομικοί

• οικονομική εξάρτηση των γυνα ικών από τους 

άνδρες

• περ ιορ ισμένη πρόσβαση σε μετρητά κα ι  σε  

πιστώσε ις

• νόμοι με  διακρ ίσε ις ως προς την κληρονομιά, 

τα περ ιουσιακά δικα ιώματα,  τη διατροφή μετά 

από διαζύγιο ή χηρε ία, κ.λ.π .

• περ ιορ ισμένη πρόσβαση στην απασχόληση

• περ ιορ ισμένη πρόσβαση των γυνα ικών στην 

εκπα ίδευση κα ι  στην επιμόρφωση



Παράγοντες που 

διαιωνίζουν την 

ενδοοικογενειακή βία
• Νομικοί

• υποδεέστερο νομικό καθεστώς των γυνα ικών 

(άγραφο νόμο ή γραπτό δίκα ιο)

• νόμοι που αφορούν το διαζύγιο,  την 

κηδεμονία  πα ιδιού,  τη διατροφή κα ι  τα 

κληρονομικά δικα ιώματα

• νομικοί  ορ ισμοί βιασμού κα ι  κακοποίησης στο 

σπίτι

• χαμηλά επίπεδα νομικού αλφαβητισμού στις 

γυνα ίκες

• έλλε ιψη ευα ισθησίας στην αντιμετώπιση των 

γυνα ικών κα ι  των κορ ιτσιών από την 

αστυνομία κα ι  το δικαστικό σώμα.





Σας 

ευχαριστώ!


